

郾城「教育视线」

郾城区教科体局

全力打造书法教育特色品牌

近年来,郾城区教科体局在狠抓义务教育均衡发展的同时,牢固树立“特色办校、特色兴校、特色强校”的办学理念,找准目标定位,创新发展方式,努力推动全区教育特色发展。目前,全区已创建书法教育、阳光体育、经典诵读等特色学校60所,占全区中小学校的70%,其中书法教育实验学校27所(省级书法教育实验学校3所、区级书法教育实验学校24所),专任教师390人,学生23290人。书法教育已成为该区教育工作的一个品牌,不仅有力增强了薄弱学校的可持续发展能力,还有效提高了该区办学的影响力和知名度。

识字写字,是学生系统接受文化教育的开端,是终身学习的基础。学生能把字写得又快又好,是每个学校、老师和家长的殷切期望。鉴于此,2014年,该区教科体局在认真学习贯彻《中小学书法教育指导纲要》的基础上,确立了书法教育作为教学工作的一项重要重点,以“为每一位学生的终生学习服务”为原则,以“培养良好的写字习惯,形成正确的写字姿势,书写规范、正

确、美观的汉字”为目标,树立“练字练人”的理念,让学生在练字中静心、养性。为确保书法教育工作领导有力,该区教科体局及时成立了以局长为组长、主管副局长和教研室主任为副组长的书法教育领导小组;随后,又成立了区、乡、校三级书法教育管理组织,教研室全体中小学教师组成写字教学工作小组,科学管理和指导。为使书法教育工作有章可循,该区教科体局科学制订了《郾城区写字教学目标管理三年规划》,出台了具体实施方案,确定了书法教育和写字教学实验学校,建立了考核评比机制,将写字教学作为各中小学校常规教学考核的重要内容,每学期由区教体局统一组织抽测、考核,将其作为评比教学管理先进单位的重要依据之一。

教师是提高书法教育质量的关键因素,教师书法水平的高低,直接关系到书法教育的普及和提高水平。因此,对教师进行书法专业培训,提高其专业素养和写字教学指导能力,是开展书法

教育的关键。该区教科体局针对全区书法教师数量匮乏的现状,把培训书法骨干教师作为开展书法教育工作的基础和前提:一是外出学习取经——先后4次组织全区各中心校业务主任、写字实验学校校长及书法骨干教师近300人次,到商丘实验小学、叶县昆阳镇三小、汝州望嵩小学、济源市黄河路小学等书法教育特色实验学校学习其写字教学经验;2012年、2014年、2015年三次组织写字实验学校校长及书法骨干教师参加河南省书法教育现场会,与全省各兄弟县区交流,借鉴学习别人的先进经验。二是开展专题培训。为提高教师的书写技能,该区教科体局积极组织开展不同层次的书法专题培训活动;2016年3月,举行为期3天的“郾城区书法教育教学培训”活动,省书法教育专业委员会副会长兼秘书长乔建修同志以及多位书法专家莅临活动现场,为全区150余名书法骨干教师和书法爱好者传授经验,有效提高了广大书法教师的书写水平和业务素养;组织书法骨干教师25人次参加各级各类书法技能和教材培训,让这些接受过高级别培训的

教师对全区书法实验校骨干教师进行培训,再由这些骨干教师回校后对全体教师进行培训,通过以点带面、层层传递提高全区教师的书写水平。

为使教师熟练地书写汉字,实现“规范、端正、整洁、美观”这一目标,该区教科体局按照学校申报、中心校审批、区教研部门审核的原则,确立了24所学校作为区级写字实验学校,要求各写字实验学校除认真上好写字课外,每天要落实20分钟的课外练字时间;学生练字时,班班有老师指导;学校组织人员在规定的练字时间内对每个班级的练字情况进行检查,检查结果与班级管理考核挂钩。

区教研部门统一组织,对写字实验学校进行周练、月测,根据教材的进度,汉字的基本笔画、结构,学生的原有水平等制订周练内容,每月统一时间、统一内容进行测试,然后集中评卷,给学生的书写划分档次。所有成绩制成表格,供各单位参照分析,查找不足,树立典型,表优促差,有效提升师生的练字兴趣和热情。通过近3年的工作,全区各书法实验学校克服重重

困难,建设了各具特色的书法教室,构建了独特的校园文化,让校园翰墨飘香,让师生浸润其中,充分彰显书法教育和写字教育的特色及成果。2015年5月,该区教科体局举行全区书法教育和写字教学成果展示活动,邀请省书法教育专业委员会的领导和专家莅临指导,在城区道路两侧共展出写字成果版面近300块,有200多名师生参加现场书法展示,师生的作品博得了省、市主管领导与师生、家长与其他社会人士的一致好评。

近几年,该区教科体局通过开展书法教育,极大提高了全区各中小学校的书法水平,让广大师生在各级各类书法竞赛活动中崭露头角,体验到成功的喜悦。目前,全区已有教师、学生20余幅书法作品在国家、省、市级比赛中获奖,其中,该区域城关镇东街小学的黄星、翟艺凡两位学生在第六届“梦想杯”国际少儿书画大赛中获得金奖,孟霞老师被评为河南省书法教育先进个人,区教研室也被评为2015年度河南省书法教育先进集体。

卫锋

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

市招办特别提醒

普通高考报名 考生应提前办理身份证

本报讯(见习记者 李文斌)2016年普通高考工作已经结束,按往年全省普通高考安排,2017年全省普通高考报名工作将在2016年底进行。日前,市招办特别提醒参加2017年普通高考的考生(含“专升本”和“对口生”考生)提前办理身份证。

据了解,按照规定,考生报名信息采集时,须读取考生身份证芯片信息、扫描身份证原件,并将其作为电子信息制成考生电子档案,作为考生参加高考准考证制作、新生网上录取、入学注册、毕业就业的必要依据。因此,没有身份证就不能参加高考报名。在以往的普通高考报名工

作中,有的考生因种种原因持临时身份证,而临时身份证不能直接读取其信息,且时效性短,给整个报名工作带来很多不便。

市招办一位负责人说:“持临时身份证参加报名考试的考生,会被作为重点关注对象,被重点核查并单独编排考场,这很容易影响考生心理。”因此,为使今后全市普通高考报名工作正常进行,全市考生顺利参加高考,市招办建议:全市所有考生提前办理正式身份证,并切实妥善保管好身份证,避免丢失或者消磁;特别是2017年参加普通高考报名还未办理身份证的考生(含“专升本”和“对口生”考生)要抓紧时间办理。

讲党性 重品行 作表率 树党员新形象

漯河市第一中专各支部开展主题党日活动

本报讯(见习记者 李文斌)10月27日下午,漯河市第一中专四个党支部组织开展“讲党性、重品行、作表率,树党员新形象”主题党日活动。各支部成员围绕专题进行学习、讨论。该校党总支书万国栋、副书记冯耀民以普通党员身份参加了各自所在支部的主题党日活动。

活动中,各支部党员干部结合自身工作实际,对照党章党规、党员标准和职责,围绕“讲党性、重品行、作表率,树党员新形象”这一主题开展讨论并发言。万国栋在发言中指出,每一名共产党员应带头践行社会主义核心价值观,带头弘扬中华优秀传统文化美德,带头恪守社会公

德、职业道德、家庭美德和个人品德,自觉远离低级趣味,坚决抵制歪风邪气;要把加强党性和道德修养作为十分重要的人生必修课,打牢道德防线,坚守道德底线,真正做到“讲党性、重品行、作表率,树党员新形象”。

活动结束后,该校党员干部纷纷表示:“这是一次形式灵活、高效民主的活动。通过此次‘主题党日’活动,大家对‘两学一做’有了更深刻的理解。在今后的工作生活中,我们要切实加强党性,切实遵守职业道德行为规范,在平凡的岗位上勤工作,以一流的标准创一流的业绩,为职教事业发展贡献自己的力量。”



为了充分发挥环境育人的作用,进一步提高校园环境水平,10月31日下午,市实验幼儿园举行环境创设评比表彰活动。

陈静 摄

教师手记

在调侃中“看见”孩子

■朱丹丹

如何让孩子喜欢一个学科?我想,首先应该让孩子喜欢教这门学科的老师。面对有些无趣的“a、o、e”,面对有些冰冷的“+、-、x”,教师的表达能力和课堂掌控能力显得尤为重要。

生活中,我们都喜欢有意思的人,其实课堂上也一样,没有一个孩子会拒绝一个幽默的老师。所以,老师可以对学生适度调侃,不仅可以活跃课堂气氛,使孩子的注意力更加集中、知识掌握得更加牢固,还可以使师生关系更加亲密。而且,适度调侃不仅适用于中高年级,一年级孩子同样有效。

班里有不少孩子正处于换牙期,一笑便露出一个小洞。教拼音m和n的时候,我一边教他们儿歌“两个门洞mmm,一个门洞nnn”,一边寻找掉了门牙的孩子。掉了两颗门牙的孩子被我称为“小m”,掉了一颗门牙的孩子被我称为“小n”,孩子们笑着读得更加起劲了。那些被称为“小m”与“小n”的孩子们既害羞又骄傲,这两个字母自是牢记于心。

教音乐,我注意将孩子的名字与音节结合。“月亮月亮yue yue yue,整体认读音节yue”自然是没错的,可是月亮距离孩子有点远。班里有名叫

胡卓越的孩子,“胡卓越胡卓越,yue yue yue,整体认读音节yue”;“赵翼赵翼yi yi yi,整体认读音节yi”;“xuan xuan,贾明轩的轩”……很多孩子的名字被运用到音节中。听到自己的名字被老师编进了儿歌,孩子们的学习兴致高涨,读得摇头晃脑、不亦乐乎。

教学过程中,老师不可避免会遇到不太用心的孩子。这些孩子在别的孩子认真读书、写字的时候东张西望、无所事事,甚至铅笔、练习本都忘了带。我常常说这些孩子是来学校打酱油的。几次之后,再遇到这种情况,我只要一责备这样的孩子:“你来学校是干啥的?”旁边就会有几个孩子七嘴八舌:“打酱油的。”集体的力量是巨大的,被调侃的孩子会不好意思地低下头去,对于老师提出的学习要求,也有了进一步的认识。

对于教育方法,向来众说纷纭:适度惩罚、义正词严、声色俱厉甚至面目狰狞,这些都没有错,但教育也可以以相对温和的姿态出现,带着淡淡的幽默、深长的关注,甚至微微的嘲讽。在教育的过程中,最害怕的是“忽视”。“看见”孩子,并适度调侃表达老师的“看见”,同样是一种教育智慧。

舞阳县育才实验学校

漯河精神大家谈

■漯河高中 李欣晔

一方水土养一方人。在广袤的中原大地上,漯河——一个美丽安静的小城很特别。漯河自古以来就是繁华的水陆交通要道、商埠重镇。如今的漯河漯河依旧美丽繁华,交通便捷,四通八达。漯河人行走于小高桥、许慎文化园,感受历史文化之美;漫步于沙澧河畔,欣赏夕阳晚霞、清波荡漾;穿梭于各条高铁干线中,体验新时代的气息。

美丽的漯河养育了勤劳踏实的漯河人,并形成了“崇尚尚德,务本图强”的漯河精神。崇文是漯河的气质。文化是城市发展的重要前提,城市的建设也彰显了当地文化风俗的特点。文化也是人思想进步的一个重要因素,我们个人思想文化的成长繁荣了漯河独特的地域文化。漯河有深厚的文化底蕴,字字谨慎诞生于此,隋代小商桥如今仍在风雨中屹立,名将岳飞领导的郾城大捷也发生在这片土地。故文化是漯河的风骨、漯河的气质,每个漯河人都应不断学习。

尚德是漯河的灵魂。道德也能充分展现漯河形象。如果一个城市人民道德水平是低下的,那么这个城市的形象便是丑陋的,这个城市也不会有良好的机遇,难以得到较快的发展,人们的幸福指数也会因此降低,城市的发展因而更加缓慢。道德与文化相

辅相成,都需要发展与提高。若是每个人都先从点滴做起,首先孝敬父母、尊敬师长,在公交车上简单地让座,在排队时自觉地遵守秩序,在散步时主动捡起地上的垃圾……只要去做这些看似微不足道的小事,我们实际上已经高举了道德的旗帜。在气质上赋予灵魂,我们需要牢牢抓住“尚德”这种精神。

务本是漯河的脊梁。“务本”对于我们来说,就是坚守本心、脚踏实地。每个人在社会中扮演着不同的角色,承担着不同的责任。务本,才能做好自己分内的事、完成本职工作。务本,便是我们对漯河做出的最大的贡献。务本,对城市来说就是关注民生之本。古有孟子疾呼“民为贵,社稷次之,君为轻”,也有杜甫高呼“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”,政府要多为老百姓考虑,人民的生活水平才会蒸蒸日上,人民才会形成强大的凝聚力,漯河也才能得到快速的发展。拥有独特的气质、高

尚的灵魂、挺直的脊梁,我们便可以站立,可以行走,可以劳动,可以为漯河创造财富。

图强是漯河的志向。经济仍是一个城市得以发展的根本。若经济不断发展,人民逐步富裕,城市也会逐渐进步。我们要学会合理利用资源,发挥我们的优势。亚洲最大的肉类加工基地——双汇在漯河,全国第一家葡萄糖饮料生产商——乐天澳的利在漯河……这些知名企业就是我们的优势。在长期的城市建设进程中,我们要扬长补短、全面发展,才能打造一个全新的、富强的漯河。拥有了志向,便是一个堂堂正正的漯河人。

明天的漯河将因我们漯河人而更加美好,明天的漯河人因“崇文尚德,务本图强”的漯河精神而更加有魅力。那么,就让我们高呼漯河精神,做时代的先锋,共建富强漯河!

辅导老师:朱爽那



大伟装饰集团 漯河秋季房展会 家博会

2016 11月4日~6日 漯河会展中心

装修 建材 家具 家电

“海尔全球品牌节”助力家博会

海尔全品类上百款产品集体亮相,巨惠空前,更有精美礼品、一元竞拍、买一送一、满额减现、砸金蛋等多种亮点环节

参展品牌:大伟装饰集团、浩天装饰集团、鸣雕装饰、宇美装饰、华玺装饰、京瓷红木、德国威能采暖、小松鼠壁挂炉、沁园净水机、阿里斯顿壁挂炉、老板电器、红日厨卫、德莱宝家居、李升风铝门、晨阳油漆、马可波罗瓷砖、步阳安全门、蒙娜丽莎瓷砖、菲林格尔地板、鹰卫浴、贝雷塔壁挂炉、盼盼晾衣架、永吉地板、品鼎居饰顶、加维斯门窗、贺喜集成灶、安吉尔净水、百得厨卫、五星电器……

主办:漯河日报社 漯河广播电视台 漯河市房地产业协会 冠名:大伟装饰集团 时间:11月4日~6日 地点:漯河会展中心 展会热线:15839581290